

Североморские Вести



Межгородская
общественно-
политическая
газета
СУББОТА

25

МАРТА

1995 год

№№ 34—35

(196—197)

Цена свободная

ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

Поздравляем!

Президент Российской Федерации за заслуги в обучении и воспитании учащихся и многолетний добросовестный труд присвоил группе педагогов почетное звание «Заслуженный учитель школы Российской Федерации».

В числе тех, кто отмечен в Указе Б. Н. Ельцина, — главный инспектор отдела образования администрации Североморска Ирина Абрамовна Чухрай и директор средней общеобразовательной школы № 1 Нина Сергеевна Шарова.

Редакция присоединяется к поздравлениям, адресованным нашим замечательным педагогам.

Ура, каникулы!

В городских школах началась весенние каникулы. Продолжая ее начала апреля, ребята смогут поучаствовать во всевозможных спортивных, развлекательных и познавательных мероприятиях, которые готовят для них школы, подростковые и спортивные клубы, учреждения культуры.

С 10 марта стартовал весенний турнир сборных команд школьников по футболу. Соревнования проходят на корте средней школы № 7.

27 марта начинается работу выставка технического и декоративно-прикладного творчества школьников в помещении станции юных техников на ул. Колышкина, 8.

В этот же день в Доме творчества пройдет фестиваль детских театральных коллективов. А днем раньше, там же, состоится конкурс детских хореографических коллективов города.

Старшеклассники 1 апреля ожидают праздничное театрализованное шоу «Бал чудиков» в Доме творчества юных.

Ветераны встретятся в Североморске

В канун празднования 50-летия Великой Победы состоится областной слет предста-

вителей клубов ветеранов Великой Отечественной войны. Местом его проведения избран Североморск.

Более сотни ветеранов смогут принять участие в торжественном собрании, посетить боевые корабли Северного флота, встретиться с теми, кто сегодня стоит на страже рубежей Отечества.

Состоится возложение венков и цветов к памятнику защитникам Заполярья на Приморской площади.

Лучшие творческие коллективы готовятся к большому праздничному концерту в честь ветеранов, который состоится на сцене Дома офицеров флота.

«Автовор»

пошел на дело...

Пожалуй, самыми доступными объектами для грабителей в последнее время стали автомашины, стоящие во дворах.

Только за период с 10 февраля по 10 марта сотрудниками североморского ГОВД зафиксировано 11 автомобильных краж.

Так, в ночь на 27 февраля, из автомашины «Форд Таунус», во дворе дома № 7 на ул. Кирова, была похищена панель приборов. Спустя неделю, на ул. Инженерной, из з/м ВАЗ-2103 похищен набор инструментов. В обоих случаях преступники установлены, ведется следствие.

Не успел скрыться с места происшествия и гражданин Б., военнослужащий — контрактник. Он был задержан сотрудниками милиции при попытке совершения кражи из автомашины «Мицубиси» на ул. Кирова.

Опасные друзья

Никто не сомневается в том, что собака — друг человека. Тем не менее в течение первых двух месяцев нынешнего года 23 жителя Североморска и 6 человек из поселка Росляково были покусаны собаками.

Примечательно, что домашние собаки различных пород также оказали влияние на частоту уличных драм. На их «счету» почти половина всех пострадавших.

Справедливости ради надо сказать и о том, что вторая половина покусанных спровоцировала нападение четвероногих друзей.

Специалисты — эпидемиологи обезопасены также санитарным состоянием площадок для выгула собак.

Пейте

кипяченую воду!

Думается, к этому категоричному требованию городских медиков следует прислушаться каждому из нас.

Опыт последних лет свидетельствует о том, что именно в период паводка повышается опасность распространения серьезной болезни — гепатита А.

Талые воды, несущие с собой всю зимнюю грязь, беспрепятственно проникают в любые местные водоемы. Системы очистки питьевой воды функционируют, но, тем не менее, вспышка гепатита А вполне реальна.

Весна — благоприятное время и для развития неспецифической инфекции — заболевания, связанного с периодом размножения грызунов, поэтому в термической обработке (отдельно от других продуктов) нуждается вся овощная продукция, хранившаяся зимой в складских помещениях.

Беда подстерегает на дороге

Недавно на 8-м километре автодороги Мурманск — Североморск водитель личной автомашины ВАЗ-21013, гражданин Ж., житель Заозерья, военнослужащий, не справился с управлением. Оказавшись на встречной полосе, он допустил столкновение с автомашиной «Рено-1200».

В результате пострадал пассажир «Жигулей». С сотрясе-

нием головного мозга и травмой живота он был доставлен в военный госпиталь.

Материалы дела переданы в военную прокуратуру гарнизона.

«Диетический»

сменит профиль

С 1 апреля в Североморске, в доме № 10 на улице Морской, Североморский колбасный завод и ЛОЗТ «Молокозавод» открывают новый фирменный магазин по продаже мясной и молочной продукции.

В ассортименте — широкий выбор колбасных изделий, мясных полуфабрикатов, а также: молоко, масло, майонез... Предполагается, что торговая наценка на товары окажется не выше 10 процентов.

Для многодетных, маломужских семей, инвалидов предусмотрена скидка.

40 лет с шуткой

Завтра в 16 часов в Североморском Доме творчества юных состоится юбилейный вечер Ларисы Васильевны Виноградовой. В этот день исполняется 40 лет ее сценической деятельности.

Лариса Васильевна — человек творческий, многим североморцам она знакома как ведущая всевозможных концертов, развлекательных программ, творческих вечеров, ритуальных торжеств... На разных сценических площадках города появлялась в ролика-зочных театральные персонажи.

Отметить творческий юбилей Ларисы Васильевны соберутся не только друзья и знакомые. В концертной программе, организованной по этому случаю, примут участие лучшие творческие коллективы города: Ансамбль песни и пляски КСФ, оркестр штаба КСФ, народный хор «Россия», детские песенные и хореографические коллективы...

Э. АВСЯНСКАЯ,
С. БАЛАШОВА.

НАЧИНАЕТСЯ ПОДПИСКА

1 апреля стартует подписная кампания на второе полугодие 1995 года. Каталог еще нет, редакции объявляют лишь «собственные» цены на издания, и едва ли не каждая цифра заставляет пожимать плечами. «Рыбный Мурман» запрашивает за полугодие комплект 46 тысяч рублей, «Мурманский вестник» — 30, но это льготная подписка, ее надо оформить до 31 марта. «Полярка» предлагает своего рода веер цен: от 10 тысяч только на субботние издания до 46 — с приложением «Пяти углов».

Городская газета вступает в состязание на своего рода приз зрительских симпатий почти без всяких шансов на успех. У нас нет такой эффективной рекламной подпитки, как у областных газет, а расходы — почти «областные». Если в январе собственность экземпляра «Североморских вестей» составляла — 240 рублей, то сегодня она перевалила за 250. Для сведения: полиграфические услуги ныне ежемесячно облагают редакционную кассу при цене на 5 миллионов рублей, цена бумаги давно поднялась до 2,5 миллиона рублей за тонну, все более угрожающие параметры приобретают счета узла связи и коммунальных служб, за 3 миллиона перевалили налоги.

Мы не сильны, сложив руки, по мере сил боремся за выживание. В третьем квартале минувшего года заработали 29 миллионов, немалые поступления ожидаем и по результатам работы в первом квартале 1995 года. Но ситуация сегодня такова, что даже эти, вчера еще внушительные доходы, лишь отчасти смягчат прессинг обязательных платежей. К июлю, когда потенциальный подписчик начнет получать газету в счет второго полугодия, они возрастут еще больше, спрогнозировать же будущие расходы можно лишь приблизительно. По данным, которые нам предоставили деловые партнеры, это увеличение будет как минимум двукратным.

В связи с этим редакционная подписная цена на газету составит: на один месяц — 8400 рублей, на три месяца — 25200 рублей, на шесть месяцев — 50400 рублей.

Каталожная стоимость подписки будет еще более высокой, поскольку узел связи к нашим расценкам добавит еще и стоимость доставки. Мы понимаем, что такие цены делают «Североморские вести» практически недоступными для целого ряда категорий населения города. Но надеемся, что необходимой финансовой пропасти между газетой и читателем не возникнет: во-первых, газету можно будет выписывать помесячно, во-вторых, приобретать в розницу.

«Североморские вести» выйдут на протяжении чуть более полутора лет. Это небольшой срок, но мы надеемся на то, что в течение его мы обрели не только непримиримых критиков, но и надежных друзей. Вот на их-то поддержку мы и рассчитываем в первую очередь.

Редакция газеты
«Североморские вести»



Сотни людей оказались свидетелями необычайного ЧП, которое произошло в районе Сорки на шоссе Мурманск — Североморск.

Здесь произошел вынужденная посадка военного вертолета. Шедший сзади КамАЗ при объезде задел лопасти винтов воздушной машины, один из членов экипажа получил травму. Пострадавший доставлен в госпиталь, причина аварии расследуется.

Фото Л. Федосеева.

ОНИ ЖИВУТ ЛУЧШЕ, ПОТОМУ ЧТО ЖИВУТ ИНАЧЕ



По приглашению коллектива редакции газеты «Сер. Варангер-Янис» в норвежском городе Киркенесе побывали журналисты газеты «Североморские вести» Светлана БАЛАШОВА и Лев ФЕДОСЕЕВ.

Материал об их поездке читайте на 3-й странице.

МЕСЯЧНИК БЕЗОПАСНОСТИ

Состояние газового хозяйства Североморска вполне обоснованно вызывает тревогу и озабоченность многих горожан. Нарушение правил эксплуатации газовых плит жилищами и различного рода авариями, имевшие место в области, оставляют тему безопасности газоснабжения в центре общественного внимания.

20 марта в нашем городе начался месячник безопасности пользования газом. Цель мероприятия — проверить техническое состояние коммунально-бытовых объектов газового хозяйства, усилить контроль за содержанием и эксплуатацией газоснабжающих коммуникаций на предприятиях, еще раз напомнить потребителям газа о необходимости строго соблюдать эксплуатационные инструкции.

Важная акция месячника — рейд по объектам газового хозяйства. Но специалисты города этим не ограничатся, они посетят городские общеобразовательные школы, проведут беседы и открытые уроки для учащихся. Посетят работники филиала АО «Мурманоблгаз» и многие предприятия Североморска, проверят соблюдение правил техники безопасности при использовании газового оборудования в воинских частях и учреждениях.

В период месячника состоится семинар для инженерно-технических работников жилищно-коммунального хозяйства и должностных лиц, отвечающих за содержание газового хозяйства на промышленных предприятиях и в воинских коллективах. Кроме того, на одном из жилищно-коммунальных объектов города будет проведено учение: смоделирована аварийная ситуация, проверена готовность ГОВД, медицинских и коммунальных служб флотской столицы к ликвидации чрезвычайных происшествий в системах газоснабжения.

Во время проведения месячника будут организованы обязательные проверки загазованности воздуха, содержания и эксплуатации газоснабжающих коммуникаций на жилищно-коммунальных объектах города, повысится контроль за соблюдением правил техники безопасности при использовании газового оборудования квартиросъемщиками и т. д. Вместе с тем повседневный режим работы филиала не изменится.

Жилищно-коммунальное хозяйство Североморска сегодня переживает не лучшие времена: уменьшение дотаций, хронические неплатежи потребителей — все это осложняет обслуживание населения. Хорошо, что городская газовая служба в этих условиях нашла возможности для проведения нужного и важного мероприятия.

Месячник продлится до 20 апреля.

Д. ПЕТУХОВ.

● ИЗ ПОЧТЫ АДМИНИСТРАЦИИ

Точку поставит суд

Группа жильцов дома № 10 по ул. Душенова обратилась к начальнику гарнизона с жалобой на жильцов одной из квартир этого дома. По свидетельству авторов заявления, «неблагополучные» соседи содержат квартиру в антисанитарном виде, пьянствуют. В письме содержится требование выселить квартиросъемщиков-нарушителей из занимаемого жилища.

Копия письма и сопровождающий ее комментарий начальника ГОВД г. Североморска поступили в администрацию города. Вопрос о выселении граждан, ведущих антисоциальный образ жизни, предлагается передать на рассмотрение суда.

Наш корр.

● На городские темы

НУЖНА ли частному торговцу ассортиментная дисциплина? Открытия овощного магазина на Душенова с нетерпением ждали многие. Перерыв в его работе довольно существенно осложнил жизнь окрестных жителей. Ведь им после того, как торговая точка прекратила существование в качестве объекта военторга, приходилось ходить за овощами на улицу Сафонова, в «шайбу», или на улицу Адмирала Сизова, а иной раз и на Советскую подниматься.

Эйфория, связанная с новым этапом биографии овощного на Душенова, оказалась непродолжительной. Главным образом по причине небогатого ассортимента продуктов, которые здесь предлагают покупателю: то картофеля нет, то лука. Иной раз поленишься зайти в магазин, расположенный поближе к месту работы (зачем тащить сумку картофеля «за сто верст», когда «свой» магазин — у самого дома?), и останешься в накладе.

ВСЕМ хорош негосударственный сектор коммерции: товары в нем — глаз не отведешь, красивые, вроде бы и много их. Одно удручает: нестабильность ассортимента. Особенно этот недостаток присущ предприятиям, занимающимся, помимо прочего, продажей овощей. Чем хороша «шайба»: «овощной минимум» здесь всегда налицо. А если чего-то в нем не хватает, то знаешь: временно, скоро подвезут.

При случае можно и завезшему попенять: как, мол, так, овощной магазин, а у вас свеклы нет! И бедному Александру Александровичу сказать уже нечего, разве что доложить, когда эту самую свеклу подвезут. Попробуйте проделать нечто подобное у любого коммерческого ларька, и в ответ в лучшем случае получите саркастическую улыбку.

Закон строг, потому при лицензировании торгового предприятия его владелец попросту обязан представить в городской отдел торговли примерный список того, что он собирается продавать. Причем, что характерно: планы у предпринимателей на этой стадии работы, как правило, весьма обширны, некоторые коммерческие фирмы включают в ассортиментный перечень до 20 наименований товаров. Но выдерживают они этот минимум от силы месяц-полтора. Причем в первую очередь с прилавков исчезают те товары, которые нужны покупателю повседневно.

Постановлением местной администрации от 2 марта 1995 года за № 105 помещению бывшего магазина «Ово-

щи-фрукты» на улице Душенова передано в аренду сроком на 10 лет (с правом последующего выкупа) ТОО «Мегатек». Арендный договор, кстати, предусматривал сохранение за магазином профиля овощного. Выполнение этого условия явно обозначено. Но ассортимент... Я побывал в магазине и подсчитал: шесть наименований. Огромный зал практически пустует. И это «Мегатек», солидная, авторитетная фирма. Что же спрашивать с мальчишки из ларька, с лоточницы?

Как-то вечером зашел в магазин «Олеся», тот, что в

тня стабильны, работники уверены в завтрашнем дне. «Виктор», «Гармония», «Ника», некоторые другие торговые точки также выдерживают заявленный при декларировании ассортиментный минимум.

Если уж говорить совершенно откровенно, то его стабильность всецело зависит от доброй воли хозяина предприятия. Дело в том, что список товаров, которыми он собирается торговать, при регистрации торговой точки лишь согласовывается в администрации города, силы юридического норматива перечень не

выпечки частной пекарни. За прилавком — миловидная девушка, поверх витрин разгуливают две кошки. Девушка ласкает животных, гладит их, журит за непослушание.

— Что вам?

Признаюсь, хлеб мне был очень нужен, но когда я представил, как продавец, выпустив из рук кошечку, станет той же рукой подавать мне хлеб, я повернулся и ушел не солоно хлебавши.

В нашем частном секторе на уровне обслуживания практически отсутствует профессионализм. Да, организаторы бизнеса заметно прогрес-

«СНИКЕРСОМ» СЫТ НЕ БУДЕШЬ

Нужна ли частному торговцу ассортиментная дисциплина

одном здании с четвертым отделением связи. Там продавались соленые огурцы (почему-то, правда, в том отделе, где реализовывались фрукты и кондитерские изделия). Взял немного, решил, что на следующий день приду за тем же товаром во второй раз: не тут-то было. Давно ли магазин «Юнона» активно популяризировал спецотдел для ветеранов. Где он сегодня, этот отдел, с его льготными ценами?

— Североморские торговцы овощами, — говорит директор магазина «Гермес», принадлежащего одноименному кооперативу, И. Бурматов, — напрямую «заязаны» на плодовоовощные базы Мурманска, которые и диктуют «погоду». Если товар на базе есть, будет он и на прилавках, а нет, так уж не обессудьте. А поскольку и на базах с ассортиментной дисциплиной туго, зато североморский коммерсант вынужден порой прибегать к первоначальным намерениям и сокращать номенклатуру овощей, предлагаемых им к продаже.

«Гермес», вернее, его руководитель, нашли выход, они заключают с поставщиками долгосрочные договоры. В Мурманской области кооператив имеет пять таких поставщиков, за ее пределами — четыре. В первую очередь поэтому магазин выдерживает ассортимент. А это, в свою очередь, позволило ему сформировать довольно широкий круг постоянных покупателей; товар, как правило, не задерживается на прилавках, доходы предприя-

имеет. Это, в частности, позволяет целому ряду продавцов не только деформировать декларированный ассортимент в сторону «сникерсов» и «марсов», но иногда лишь имитировать его.

Раз уж зашла речь о состоянии товарной массы негосударственных коммерческих структур, сколько имеет смысл упомянуть и о недостатках, которые бросаются в глаза даже не очень искушенному в торговых делах покупателю. Я уже не говорю о том, что на прилавках «комков» изредка оказываются недоброкачественные товары. Но обратите внимание и на другую подробность местной частной коммерции: на совместимость товаров. Я упомянул о том, что в «Олеся» соленые огурцы продавались в отделе фруктов и кондитерских изделий. Можно привести еще несколько примеров весьма сомнительных композиционных решений.

Очень близко к теме совместности товарной массы при хранении и реализации продовольствия примыкает другая — культуры реализации. Посмотрите на селедку, котлетничую, высохшую, выложенную в витринах «Айсберга», примятые сосиски в «Тройке», подавленное и битое овощное изобилие в нештатных торговых рядах на Советской, и вы поймете, что до идиллии в этой сфере мы еще не дожили. До сих пор не могу прийти в себя после посещения магазина «Эолис». Это одна из немногих торговых точек, где продается замечательный по качеству хлеб

сируют, это специалисты, большей частью довольно талантливые, а вот собственно функционеры сервиса, за редким исключением, явно «не оттуда». Приятное исключение составляет, пожалуй, «Одиссей», где заметно заботится о респектабельности заведения, хотя иногда элегантность продавцов не совсем согласуется с убожеством товарной выкладки.

Нестабильность — способ существования частного сектора: как в торговле, так и в производстве, суть его природы, подчиненной всецело конкурентной борьбе. Кто-то «прогорает», кто-то начинает заново, выживает сильнейший, более умный, более везучий. В том числе и тот, кто вернее угадает спрос, найдет нужный товар. Но это касается условий существования сферы в целом, в рамках же взаимоотношений отдельного предприятия с покупателем манипуляции товарной массой — дело весьма щепетильное. Конечно же, частник должен продавать то, что у него берут, но если он хочет при этом еще и иметь добрую репутацию, ассортиментной дисциплины ему не миновать.

ВЫВОД: при регистрации негосударственного предприятия условия соблюдения спецификации и ассортимента должны фиксироваться более жестко, чем сейчас, и контроль за соблюдением перечня товаров, заявленных для последующей реализации, должен быть строжайшим.

«Сникерсом» сыт не будешь.
Д. ВИНОГРАДОВ.

● Постскрипtum

БЕЗ ПЕРЕМЕН

3 сентября 1994 года в газете «Североморские вести» (№ 104—105) была опубликована корреспонденция «Кто поможет Марине?».

Поводом для публикации послужило письмо Марины Комаровой, медицинской сестры детской поликлиники п. Росляково, жительницы дома № 7, по ул. Октябрьской, матери двух маленьких девочек...

Писала о своей жизни, о потерявшейся среди новостроек, старенькой двухэтажке, где круглый год течет крыша, нет отопления и воды, неисправно электричество, зато в изобилии всякой «жизности», а соседи — большей частью опустившиеся, деградировавшие на почве беспрудного пьянства и безделья люди...

Писала, потому что, измучившись окончательно в беско-

нечных и безрезультатных ждениях «по инстанциям», потеряла надежду. Испытала не раз по отношению к себе человеческое равнодушие, черствость людей, от которых, быть может, зависела вся ее судьба, понимала: газета — лишь соломинка...

И вот спустя шесть месяцев, вновь оказавшись на улице Октябрьской, я застала, улыбаясь знакомую картину: груды строительного мусора, ржавая лужа вокруг дома, вывороченные трубы... Дом тонул в нечистотах.

Больше половины жильцов, которые жили там прошлым летом, по разным причинам покинули занущенное жилище, в их числе и Марина с детьми. Нет, она не получила новую квартиру, друзья пустили на время к себе, пожалев малень-

ких девочек, которые фактически замерзли в заброшенном властями доме.

Печально, но, как оказалось, публикация в «СВ» осталась незамеченной. Поселковые власти и администрация завода на нее не откликнулись. Местные коммунальщики, правда, клятвенно пообещали, с приходом тепла заняться капитальным ремонтом постройки (штукта ли: 45 лет стоит без единого ремонта). Да только на фоне всеобщего безделья это обещание кажется очень сомнительным.

Остается одна надежда на то, что с предстоящей передачей жилищного фонда поселка из ведения администрации завода поселковой администрации что-то все-таки изменится.

Сейчас Марина живет сполно. Но ведь в гостях. С наступлением лета придется возвращаться в развалюху, «на круги своя».

Э. АВСЯНСКАЯ.

ПРИГЛАШАЕМ НА СТАРТ!

25 и 26 марта на горном склоне Маячной сопки проводятся соревнования по горнолыжному спорту. Начало в 12 часов.

26 марта в 11 часов на лыжных трассах у школы интерната, расположенной на улице Восточной, состоится соревнования по лыжным гонкам.

Приглашаются все желающие — взрослые и дети.
Горспорткомитет.

ПОСЕТИТЕ ВЫСТАВКУ

Городской Дом прикладного творчества и ремесел приглашает вас посетить выставку-продажу изделий художников и мастеров декоративно-прикладного творчества. Выставка работает по адресу: Североморск, ул. Сафонова, 22, художественная галерея «Арт-Норд» с 14 до 19 часов.

ОНИ ЖИВУТ ЛУЧШЕ, ПОТОМУ ЧТО ЖИВУТ ИНАЧЕ



Киркенес. Улица с подогревом.

ГОРОД ПРОСЫПАЕТСЯ РАНО

По нашим меркам коммуны Сер-Варангер можно назвать поселком, имеющим свой торгово-административный центр — Киркенес. Население коммуны составляет примерно десять тысяч человек, большая часть из которых проживает в пригородах Киркенеса. Не широкие, но безупречно чистые автомобильные дороги множеством лучей расходятся от центральной площади Киркенеса в разные стороны. Для того, чтобы добраться от дома до работы, жители коммуны тратят от двадцати минут до часа.

В Киркенесе располагаются: администрация коммуны, банки, гостиницы, магазины, художественная галерея, библиотека, редакция местной газеты, кинотеатр, множество маленьких кафе, пивных баров и пиццерий.

Тихие, уютные улицы, разделяющиеся, если можно так сказать, жилые кварталы, находящиеся буквально в нескольких сотнях метров от делового центра, но практичные норвежцы, считающие каждую минуту, предпочитают пользоваться автомобилями. Нам объяснили, почему в европейских странах, в том числе и в Норвегии, женщины не носят обувь на каблуках: управлять автомобилем, имея на ногах «шпильки», довольно трудно.

Все предприятия и организации начинают работу рано, в семь-восемь часов утра. Днем — обеденный перерыв длиной аж... в 30 минут. Конца рабочего дня часов в 16—17, но это касается прежде всего административных учреждений, производственных предприятий, различных фирм и магазинов (магазины работают без перерыва). Спортивные залы, библиотека, кинотеатр, видеосалон и многие бары закрываются поздно вечером.

Времени для занятий спортом и отдыха у жителей коммуны Сер-Варангер вполне достаточно.

Уже ранним утром город выглядит чистым и нарядным, впрочем, так он выглядит всегда. Дело не столько в хорошей уборочной технике и в отлаженной работе коммунальной службы, сколько в самих горожанах. Там просто никто никогда ничего не бросает на землю, точно зная, для чего существуют урны. Причем территорию собственных дворов убирают владельцы домов, а дорожная техника расчищает только проезжую часть. Во-

обще-то, от чего очищают дороги, не ясно. Снега в городе практически нет, а если где-то вокруг домов он все-таки имеется, то находится в состоянии первозданной природной белизны.

До полудня город практически пустой. Праздно шатаются по магазинам только туристы, все остальные заняты работой.

Молодые мамы с детшками всегда гуляют на центральной пешеходной улице, где находится детский городок. Улица оснащена искусственным подогревом. По обе стороны расположены магазины, среди которых много цветочных.

Обладе зелени в витринах и полное отсутствие снега на улицах создает, если не считать северную холодную погоду, ощущение лета.

Старики, как правило, по утрам отравляются в магазины за свежими газетами, оттуда — в маленькие уютные кафе, чтобы там пообщаться со знакомыми. Чувствуется, что правом на отдых там гордятся не меньше, чем престижной должностью и удачной карьерой.

ТРУДНОЕ ПРАВО НА ТРУД

Не боясь высокопарных слов, можно сказать, что отношение к работе у норвежцев святое. Получить работу в Киркенесе достаточно трудно, потому что в городе нет крупных предприятий, а большинством фирм, магазинов, отелей и кафе владеют частные фирмы и индивидуальные хозяева. По этой причине каждый, имеющий работу, независимо от того, какую должность он занимает, стремится заработать авторитет и убедить работодателя в том, что он незаменим и зарплату получает не даром. Стремлением повысить профессиональный уровень охвачен каждый. Любимый начинающий работник получает в течение года минимальную зарплату и только через год, если достоин, зарабатывает выше. Конечно, соотношение, к примеру, цен на продукты питания и уровня зарплат вполне соответствует высокому уровню жизни, установившемуся в Норвегии, но для того, чтобы иметь собственный дом, машину, хорошую одежду и отдыхать каждый год на Канарских островах (это любимое место отдыха норвежцев), надо немало потрудиться.

Одним словом, потерю работы в Норвегии сравнивают с потерей здоровья. Безусловно, государство стремится помочь безработным, ничем не защищена те, кто не хочет

работать. На полном государственном обеспечении находятся лишь те, кто не может трудиться по причине серьезного нездоровья: инвалиды, психически больные и прочие. Здоровый человек должен обеспечить себе достойную жизнь самостоятельно. Минимальное образование — бесплатное. Возможностей для развития творческих способностей у детей более, чем достаточно. Медицинское обслуживание, забота о национальном здоровье (в Норвегии нет спиртных напитков крепче 12 градусов, развернута кампания, направленная на отказ от курения) — дело государственное. Остальное зависит от каждого. Хочешь хорошо жить — хорошо работай.

НЕМНОГО О СЕМЬЕ И БЫТЕ

Наша командировка в Киркенес была недолгой, три неполных дня, но побывать дома у редактора газеты Ранди Андреасен нам довелось.

Думается, нет необходимости говорить о большом просторном доме с сауной, солариумом и прачечной, о бытовой технике и мебели: в Норвегии, как и во многих других европейских странах, это норма. Да

и, честно говоря, поразило не это, а семейные отношения. Муж Ранди работает инженером в одной из фирм, у них двое детей, восьмилетняя девочка и четырнадцатилетний мальчик-школьник. Ранди сказала, что их семью можно считать типичной в нынешнее время. Многодетных семей в Норвегии очень мало. Несмотря на то, что Ранди является одним из владельцев единственной в Киркенесе местной газеты «Сер-Варангер-авис», кстати, газета не имеет ни кроны государственной дотации и существует только за счет собственной деятельности и подписки (тираж газеты 5 тысяч экземпляров), она сказала, что не считает себя богатой женщиной и годовой доход семьи немногим выше среднего, но каждая семья умеет распоряжаться своим бюджетом, разумно расходовать каждую крону. Как и все семьи, семья редактора пользуется кредитами. Дом тоже куплен в кредит 12 лет назад, выплачивать ссуду надо еще около 10 лет. Однако годовой доход позволяет им не только нормально жить, но и путешествовать. В прошлом году они отдыхали на Канарских островах, а потом побывали в Коста-Рике.

Итак, о семейных отношениях. Встретили нас с искренним радушием. На самом видном месте в комнате-холле — государственный норвежский флаг. Рядом с ним на стене фотографии дедушек, бабушек, детей и прочих родственников. Дети подробно рассказали нам о каждом, выразив сожаление, что мы не сможем с ними увидеться.

За большим семейным столом у каждого свое место. Места у дедушки и бабушки (родителей Ранди), которые живут неподалеку, остались свободны. Оказалось, их никто не занимает ни при каких обстоятельствах.

Всю домашнюю работу в этой семье делают сообща, обычно по пятницам. Удовольствия и развлечения дети получают по выходным дням, в свободное от уроков время.

Как ни хотелось им расставаться с нами, настоящими русскими, как сказали ребята, но распорядок дня в семье не терпит вольностей со временем. В назначенное время они отправились спать.

Авторитет родителей в любой норвежской семье достаточно высок, и дети с малых лет мечтают о том, чтобы вырасти похожими на них, иметь хорошую работу и любимую семью.

С. БАЛАШОВА.
Фото Л. Федосеева.
(Продолжение следует)



Памятник женщинам, пережившим войну.



О ЧЕМ ПИШУТ
МУРМАНСКИЕ ГАЗЕТЫ

Ставка на Север

В Мурманске работала совместная российско-норвежская конференция по проблемам занятости населения и экологии. Помимо профсоюзных делегаций, в мероприятии с обеих сторон принимали участие руководители и работники многих государственных ведомств.

Норвежцы, живущие в стране, не подверженной политическим и военным потрясениям уже несколько десятилетий, далеко ушли от нас в понимании и решении многих проблем Севера. Стороны признали состоявшийся обмен мнениями плодотворным.

«РДС» проиграл дело в суде, и уже не раз

Первомайский народный суд Мурманска признал иск гражданина Е. Крючкова к «Русскому Дому селенга». Заключение договора с этой «фирмой», Крючков вложил в нее 1,5 миллиона рублей, но когда пришел за вкладом и процентами, получил «от ворот по вороту».

Моральный ущерб, причиненный истцу, судьи оценили всего в 150 тысяч рублей, а вот неустойку за невыполнение обязательств — в 1,3 миллиона. Юрист «РДС» иска не признал и даже утверждал, что отношения между Крючковым и его «фирмой» не подпадают под действие Закона о защите прав потребителей.

«Мурманский вестник».

Место под крышей

Областная Дума, на которую не без оснований рассчитывают жители области как на выразителя своих интересов, продолжает тянуть с административной областью по поводу собственного размещения.

Как известно, областная администрация предоставила Думе помещение в доме № 2 по улице Софии Перовской «Думы» же, возглавляемые П. Сажинковым, претендуют на здание, в котором прежде размещался областной Совет. Не исключено, что народные избранники решат проблему в свою пользу, издав соответствующий закон.

«Полярная правда».

Смерть на заборе

В Мурманске на улице Пищевиков два мальчика играли и прыгали с забора недалеко от троллейбусного парка. При очередном прыжке семилетний Володя зацепился шнурком своей шапки и повис на ней. От рывка у мальчика перехватило дыхание. Он пытался освободиться от удавки, но не смог. Когда прохожие сняли мальчика с забора, он был уже мертв.

Справка на выезд

Многие мурманчане, собираясь в отпуск, заранее запасаются ветеринарными документами на своих четвероногих питомцев. Не менее, чем за 30 дней до отъезда, собаке, к примеру, должна получить инъекцию от бешенства. Стоимость справки 30 тысяч рублей. Как объясняют врачи Мурманской ветлечебницы, справки, выданные частными клубами, являются недействительными.

«Вечерний Мурманск».



Понедельник

27 МАРТА
1. КАННАЛ «ОСТАНИНКО»
6.30 Утро.
8.52 Новости.

10.15 Сновости.
10.45 Ирисоты.
11.15 Аутиним.

Вторник

23 МАРТА
1. КАННАЛ «ОСТАНИНКО»
6.30 Утро.
8.52 Новости.

Среда

29 МАРТА
1. КАННАЛ «ОСТАНИНКО»
6.30 Утро.
8.52 Новости.

Четверг

30 МАРТА
1. КАННАЛ «ОСТАНИНКО»
6.30 Утро.

фильм. 3я серия (Актрисы).
17.00 Вести.
17.05 И помнит мир...

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Пешуто.
8.15 Эммент.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Пешуто.
8.15 Эммент.

Мультифильм. (США).
«Растения пути». Док.
телефильм.

Пятница

31 МАРТА
1 КАННАЛ «ОСТАНИНКО»
6.30 Утро.
8.52 Новости.

КАНАЛ «РОССИЯ»

7.00 Вести.
7.05 Ритмика.
7.20 Звезды говорят.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Пешуто.
8.15 Эммент.

12.30 Информ.-ТВ.
22.45 Спортивные новости.
23.55 Гороскоп.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Пешуто.
8.15 Эммент.

КАНАЛ «РОССИЯ»

7.00 Вести.
7.05 Ритмика.
7.20 Звезды говорят.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Пешуто.
8.15 Эммент.

14.00 Спорная помощь.
14.30 «Волшебная история». Теле...

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Пешуто.
8.15 Эммент.

КАНАЛ «РОССИЯ»

7.00 Вести.
7.05 Ритмика.
7.20 Звезды говорят.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Пешуто.
8.15 Эммент.

14.00 Тест.
14.15 «Сексологическая Олимпиада».

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Пешуто.
8.15 Эммент.

КАНАЛ «РОССИЯ»

7.00 Вести.
7.05 Ритмика.
7.20 Звезды говорят.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 Доброе утро.
7.45 Пешуто.
8.15 Эммент.

Advertisement for 'КАНАЛ ЖЕСТ' (Channel Hard) featuring a logo and text about beer quality and health benefits.

Large advertisement for 'КАНАЛ СОЛНЦА КИСЛОТЫ' (Channel Sun Acids) with multiple columns of text explaining the benefits of the product for various health conditions.

Advertisement for 'ОБЪЯВЛЕНИЯ ПРОДАМ' (Announcements for Sale) listing various items for sale, including real estate and vehicles.



ГАЗЕТА В ГАЗЕТЕ

Восторжествовало право

Бывшая журналистка, а ныне служащая Госкомитета по ценовой и антимонопольной политике при правительстве Казахстана Татьяна Квитковская, видимо, войдет в историю республики как человек, сумевший в юридическом противоборстве свалить целый парламент. Конституционный суд Казахстана частично удов-

летворил иск Квитковской, признав неконституционность ряда документов Центральной избирательной комиссии, изданных в пору подготовки к выборам нынешнего парламента. Верховный Совет как избранный незаконно признан нелегитимным, правительство, сформированное им, подало в отставку.

Хороша дочка

Был ли деспотом отец 32-летней жительницы Екатеринбург Л. Мальцевой или нет, теперь уже установить трудно, разве что положиться на свидетельства дочери и жены. Глава семейства задушен в лесочке бойцами отряда быстрого реагирования УВД Екатеринбурга Э. Кизевым и О. Великановым, которые по-

лучили за содеянное, соответственно, девять и восемь лет тюрьмы. Самое пикантное в этой истории то, что заказчицей убийства выступила именно Л. Мальцева, оценив услугу в 2,5 миллиона рублей. Суд приговорил Мальцеву к трем годам лишения свободы, осуждена также подруга Мальцевой, которая познакомила заказчицу с киллерами.

С комсомольским задором

В подлинный вертеп превратил возглавляемый им детский интернат бывший секретарь райкома комсомола С. Афанасьев, оказавшийся сексуальным маньяком. Дело «распутал» следователь Владимир Трофимов, действовавший практически на собственноручный страх и риск. На судебном заседании выступили 50 малолетних свидетелей. Директор принуждал детей к сожительству с

ним, наводнил здание видеонаблюдением, по которой транслировались порнофильмы, в магнитофонной записи по дому «гуляла» исповедь некоей заморской проститутки. Комиссия, проверявшая интернат, спустя три года после назначения Афанасьева, была потрясена степенью развращенности его воспитанников. Маньяк получил 7 лет ИТК общего режима.

Аферисты не дремлют

Прихватив более 15 миллионов рублей, собранных у доверчивых жителей Москвы и Подмосковья, в неизвестном направлении скрылся руководитель никогда не регистрировавшейся «инициативной группы вкладчиков» В. Фатюшкин. А началось все с того, что лопнула финансовая компания «Элидон», обогатившая карманы примерно двух тысяч человек (хозяева ее попросту

сбежали). На обломках рухнувшей «пирамиды» и возникла новая структура. В. Фатюшкин представлялся бывшим «эзедонцем» в качестве бывшего работника прокуратуры, и те охотно вступали в «инициативную группу», стремясь вернуть потерянные деньги. Членство в «ИГ» предполагало уплату членских взносов. Остальное нам известно.

Почем мальчик?

Совершенно дикий случай произошел в Верхнеднепровске, Днепропетровской области. Исчез Антон, сын 23-летней Анжели Колесник. Соседи, обеспокоенные отсутствием мальчика, сообщили об этом в милицию. Мать, у которой, кстати, было трое детей, судья сына не волновала. После ареста мужа она нашла себе «друга» и детьми не занималась. Всем и всякому мамаша

говорила, что Антона забрал дедушка, который живет в другом городе. Дедушку разыскали, ложь раскрылась. Оказывается, Анжела продала сына... цыганам за 4 миллиона карбованцев. Узнав о случившемся, дедушка занял денег и выкупил внука. О судьбе его, куда почерпнута эта информация, не сообщает.

Чего там мелочиться

Владимир Вольфович опять «отличился». Как сообщило ИТАР-ТАСС, во время своего визита в Дели Жириновский заявил, что Пакистан и Бангладеш должны быть присоединены к Индии. Незвестен контекст, в котором было упомянуто это предложение, зато известно, что мнение лиде-

ра ЛДПР вызвало бурю протестов в официальных кругах обеих сторон. Глава внешнеполитического ведомства Бангладеш назвал высказывание Жириновского оскорбительным для народа Бангладеш и напомнил, что за независимость страны отдали жизни пять миллионов человек.

СЛЕДСТВИЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Прошли заветные для сыщиков временные промежутки в трое и десять суток после убийства исполнительного директора Общественного российского телевидения Влада Листьева, когда преступление раскрывается по «горячим следам». Теперь дело о расстреле на Новокузнецкой улице окончательно перешло в разряд затяжных. Каких-то серьезных результатов по нему ждать в ближайшие дни не приходится. И все-таки...

Судя по всему, история с фотороботами предполагаемых наемных киллеров подошла к концу. По одним данным, на них вообще изображены рабочие-строители, приходившие к жене Листьева договариваться о ремонте квартиры. По другим — это люди, которые не так давно уже разсылались милицией по подозрению в совершении разбойного нападения в Подмоскovie. Хотя, возможно, здесь мы имеем дело с типичной «подставкой», устроенной настоящими убийцами, или с какой-то хитроумной оперативной комбинацией, рожденной

в самой оперативно-следственной группе.

В то же время представители ГУВД Москвы и регионального управления по организованной преступности Московской области заявили о задержании в подмосковном санатории «Пушкино» троих наемных убийц (четвертому удалось скрыться) из Новокузнецка. Их подозревают в покушении на бизнесменов, связанных с торговлей нефтью. Участники операции уверяют, что и подопечные вполне могли быть причастны и к расстрелу Влада Листьева. На каком основании сделан этот вывод, оперативники держат в тайне.

В том, что касается мотивов преступления, здесь, судя по сведениям, полученным «Известиями», следствие все больше склоняется к самой первой, чисто экономической версии. Подозревается, что убийство стало результатом сговора одного из крупнейших российских предпринимателей и «крестного отца» отечественной криминальной структуры, имеющего свою негласную долю в рекламном бизнесе.

Правда, представители правоохранительных органов утверждают, что расследование могло продвигаться вперед гораздо быстрее, не столкнувшись с совершенно неожиданной проблемой. Очень многие коллеги, деловые партнеры и знакомые Листьева любыми способами избегают контактов с оперативно-следственной бригадой. Свидетельских показаний от них добиться практически невозможно. Причем общественно-политический вес этих людей не позволяет применить к ним всех мер, предусмотренных в таких случаях законом. Пример с неудачным допросом руководителя «ЛогоВАЗа» Березовского говорит о многом.

Впрочем, молчанием отличаются не только свидетели. Несколько дней корреспонденты «Известий» безуспешно пытались встретиться с опальным начальником Московского ГУВД Владимиром Панкратовым. В конце концов было заявлено — Владимир Иосифович простудил горло и говорить с корреспондентом, возможно, хочет, но не может.

После приговора

Судя по всему, исполнение приговора в отношении некоего Стивена, одного из трех братьев, ожидающих казни в тюрьме штата Делавэр (США), будет отложено. Он был приговорен к смертной казни путем инъекции яда, но затем предложил свою почку для пересадки этого органа тяжело больной матери. Власть штата не возражает против операции, врачи готовы. Прокурор назвал случившееся «самой трогательной историей в этой ужасной ситуации». Братья заработали «вышку» за убийство случайного прохожего.

Герцог женится

В Португалии впервые за сто с лишним лет ожидается бракосочетание коронованных особ. 49-летний претендент на португальский престол дон Дуарте герцог Браганский намерен сочетаться законным браком с 28-летней аристократкой Изабель Инес де Кастро Кувелло. Монархия в Португалии была свергнута в 1910 году, последний король Мануэл II отправился тогда в изгнание. Дон Дуарте, хотя и не играет никакой роли в политической жизни страны, но регулярно участвует в официальных правительственных мероприятиях как частное лицо.

Куклы уходят

Многие годы на британском телевидении шла передача «По своему подобию», хорошо известная, впрочем, и зрителям многих других стран. Ее участниками были... куклы, изображавшие видных политических деятелей. Веселые пародии списали телешоу неслыханную популярность, но вот печальная для многих англичан новость: куклы уходят. Нынешней осенью будет продемонстрирован последний сериал. Руководство компании Ай.Ти.Ви называет в качестве причины ликвидации программы падение ее популярности. «Санди таймс» имеет на этот счет свое мнение. Газета считает, что нынешние английские политики настолько скучны, что создать на них хорошую пародию просто невозможно.

Паутина для хирурга

Профессор молекулярной биологии Рэнди Льюис из университета штата Вайоминг (США) выяснил, что паутина, которую пауки плетут для «охотничьих сетей», обладает исключительными свойствами: она более прочна на растяжение, чем сталь, и более эластична, чем нейлон. В принци-

пе в будущем возможно создание сухожилий из паутины или близкого к ее параметрам материала, что позволит, в частности, многим спортсменам, получившим травмы, вернуться в большой спорт. Примечательно, что свойства паутины ученые исследовали шесть лет. Прекрасный пример научного бескорыстия, Льюис не мог не понимать, что работает на отдаленное будущее, и никаких прибылей из своего открытия извлечь не сможет.

Птицы не виноваты

Оказывается, голубиные соревнования очень популярны в Германии, где насчитывается 90 тысяч голубятников. Главное соревнование проходит один раз в год. Птиц увозят за 800 километров от дома и затем выпускают из темных ящиков. Еще не было случая, чтобы хотя бы один «почтар» не возвратился. Владелец птиц, победителей получает большой денежный приз. Это обстоятельство совершенно испортило нравы голубятников, которые все чаще стали пичкать голубей допингом. На последних состязаниях перед стартом голубей пришлось проверять на наличие в их организме стимуляторов.

Дынной мухе не повезло

Дынная муха — злейший вредитель. На японских островах она наносила до недавнего времени огромный урон сельскому хозяйству. Никакие химикаты муху-злодейку не брали. И тогда японцы вспомнили о неудавшейся попытке американских ученых изобрести средство для стерилизации насекомых. Программу потребовала 20 лет упорного труда и 200 миллионов долларов. В итоге японцы добились своего. В результате облучения кобальтом, оказывается, мухи-самцы навсегда теряют способность исполнять «мужскую роль». Производство стерилизованных мух поставили на поток. Они расселяются на островах, вытесняя их. По надобности еще десять лет, чтобы полностью освободить от дынных мух острова Ку-мэсима, Мияко, Эзюма, пришел черед Окинавы.

Награда нашла героя

Такое бывает: иногда орден и медали «ищут» своих владельцев не один десяток лет. Но Фред Роберте вправе считать себя самым «законоспирированным» героем из всех, кому пришлось дожидаться заслуженной почести. Роберте

отличился во время второй битвы на Марне в 1918 году. Ему сейчас 99 лет. Бравый воин, командир взвода в прошлом, попал под артиллерийский огонь, надыхался газом, был контужен и оказался в госпитале. Приказ о награждении его был подписан еще в 1919 году. Недавно в штате Калифорния состоялось вручение ему медали «Пурпурное сердце».

Любви все возрасты...

В Лондоне состоялась церемония бракосочетания 102-летнего ветерана первой мировой войны Джорджа Брумеля Джеймсона и 53-летней Джулии Робинсон. Страсть между ними возникла после того, как отставной капитан артиллерии британского экспедиционного корпуса рассказал будущей невесте о своих подвигах на той давней войне.

«Я чрезвычайно счастлив, что хотя и поздно, но все же обрел подругу жизни», — заявил он присутствующим на свадьбе журналистам.

А жены виноваты

Исламский суд в столице Малайзии Куала-Лумпуре счел достаточной для наказания вину десяти жен некоего Абдуллы Талиба Гаруна, самозванного религиозного проповедника. По законам шариата, правоверный мусульманин может иметь четырех жен. Гарун был женат сразу на десяти. Их-то судьи и признали виновными в проступке Гаруна. Шестерых наказали за прелюбодеяния, а остальных признали законными женами, поощрявшими распутство мужа, и тоже наказали. Обвиняемые в зале суда отсутствовали, поскольку не имели права находиться в помещении, где собрались одни мужчины.

День рождения автобуса

Первый автобус с бензиновым двигателем вышел на линию 18 марта 1895 года. Так что неделю назад автобусники всего мира могли отметить столетний юбилей своей профессии. Первый автобус был построен в Мангейме на заводе известного немецкого изобретателя Карла Бенца, одного из основателей всемирно известной фирмы «Даймлер-Бенц». На сто километров автобус расходовал 20 литров бензина, который в те времена надо было покупать... в аптеке.

Полоса подготовлена по материалам периодической печати и информационных агентств.

РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ

НОВЫЕ ВИДЫ УСЛУГ

627. Научно-производственное предприятие «Восход» предлагает для организаций, предприятий и частных лиц следующие виды услуг:

- поставка компьютеров и копировальной техники, оборудования для локальных вычислительных сетей, медицинского диагностического оборудования;
- разработка и реализация проектов автоматизированных систем управления деятельностью заказчика;
- разработка и внедрение программ любой сложности для ПЭВМ;
- проектирование и внедрение компьютерных сетей;
- абонентное техническое обслуживание и ремонт техники;
- консультации по различным вопросам применения ПЭВМ;
- поставка дистрибутивного программного обеспечения.

Гарантия на поставляемое оборудование от 1 до 3 лет.

Контактный телефон — 7-30-49.

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДЛАГАЕТ

618. Компьютеры немецкой сборки, комплектующие, ИС: БУХГАЛТЕРИЯ, копировально-множительную технику, услуги по ее ремонту и обслуживанию, заправку катриджей.

Копировально-множительные работы, изготовление бланков, ценников, открыток, визитных карточек. Тел. 7-74-00.

ПРИГЛАШАЕМ ОТДОХНУТЬ

617. Ресторан «Океан» и кафе «Бригантина» приглашают к себе на отдых жителей и гостей города. Вас ожидает уютный интерьер, отличная кухня и хорошая музыка. Принимаются заказы на проведение свадеб и торжественных вечеров. В пятницу и субботу ресторан «Океан» и кафе «Бригантина» работают с 20 до 5 часов утра. Все остальные дни с 19 до 1 ч. ночи.

Желаем приятно провести вечер.

ТЕМ, КТО ИЩЕТ РАБОТУ...

549. Агентство переподготовки, трудоустройства и социальной адаптации военнослужащих и членов их семей:

- открывает набор в учебные группы лиц с высшим образованием для обучения по специальности «Бухгалтерский учет и аудит». Срок обучения 12 месяцев.
- заканчивает набор в группы по подготовке бухгалтеров, поваров;
- продолжает набор в группы «Основы предпринимательской деятельности», «парикмахер».

Обучение для военнослужащих и членов их семей — по льготным ценам, для безработных граждан, состоящих на учете в Североморском центре занятости населения, — бесплатное.

Справки по адресу: г. Североморск, ул. Душенова, 11, тел. 7-48-42.

ЕСЛИ НУЖЕН ПАВИЛЬОН

607. Продам и сдам в аренду торговые павильоны.

Тел. 2-21-40, 2-26-27.

ДЛЯ ВАС, АВТОЛЮБИТЕЛИ!

557. Североморская автошкола РОСТО (ДОСААФ) продолжает комплектование учебных групп водителей транспортных средств:

- категории «В» на машинах автошколы и личных машинах (стоимость на личных машинах 500 тыс. рублей);
 - категории «А» [мотоцикл];
 - категории «С», «Е», «Д».
- Обучение по полной программе, цены самые низкие в городе.

НОВАЯ УСЛУГА

632. Североморский узел электросвязи сообщает, что с 5 апреля 1995 года абоненты АТС-2 будут включены в автоматическую телефонную станцию г. Мурманска и получат возможность соединения по телефону с населенными пунктами Мурманской области, городами: Москва, Санкт-Петербург, Архангельск, Петрозаводск, а также с любой страной дальнего зарубежья.

Информация о дате включения абонентов АТС-7 в АМТС будет дана дополнительно.

Справки о стоимости разговоров и порядке набора стран дальнего зарубежья и вышеуказанных направлений можно получить по телефону «09».

Коды для самостоятельного набора:

Мурманск — 8+22+6-значный номер телефона
 Апатиты — 8+255+номер телефона
 Африканда — 8+255+номер телефона
 Заозерск — 8+256+—
 Заполярный — 8+254+номер телефона
 Корзуново — 8+254+номер телефона
 Никель — 8+254+номер телефона
 Печенга — 8+254+номер телефона
 Кандалакша — 8+233+номер телефона
 Зеленоборский — 8+233+номер телефона

Кировск — 8+231+—

Ковдор — 8+235+—

Кола и Кольский район — 8+253+—

Ловозеро — 8+238+—

Мончегорск — 8+236+—

Оленегорск — 8+252+—

Полярные Зори — 8+232+—

Полярный — 8+251+—

Скалистый — 8+230+номер телефона

Снежногорск — 8+230+—

Ревда — 8+239+—

Москва — 8+095+—

Санкт-Петербург — 8+812+—

Архангельск — 8+818+2+—

Петрозаводск — 8+814+22+—

При заказе в кредит через телефонистку службы «07» вышеперечисленных направлений будет применяться тариф с коэффициентом 2.

ПРОДАЕТ АВТОБУС

654. Организация продает автобус СА-38 в хорошем состоянии.

Обр. ул. Комсомольская, 2. Тел. 2-15-49.

Продам

1-комн. приват. кв. на ул. Душенова, д. 8, корп. 8, кв. 8. Тел. 7-03-43.

509. 2-комн. приват. кв., 27 кв. м, с тел. по ул. Флотских строителей, 6, кв. 2.

Тел. 2-05-92.

562. 1-комн. кв., 18 кв. м, 3-й этаж.

Обр. ул. Сизова, 2, кв. 45. 578. Срочно 1-комн. приват. кв., 17 кв. м, на ул. Пионерской, 4-й этаж/5.

Обр. ул. Гаджиева, 7, кв. 86. 603. Видекамеры SABA — Швеция, цена 650 долл., JVS — Япония — цена 750 долл., велюровый гарнитур — Финляндия в хор. состоянии — цена 300 долл.

Тел. 7-86-57, 7-04-91.

595. ВАЗ-21013, 81 г. в. в хор. техн. сост. 2000 долл.

Тел. 2-39-25, в любое время.

616. Белых персидских котят с родословной, возраст 1 мес. Тел. 2-55-37, с 18 до 22 ч. сов.

616. 2-комн. кв. по ул. Чабаненко, 9-й этаж, недорого. Тел. 2-55-76.

615. Срочно недорого каменный гараж у школы мичманов, 1000 долл.

Тел. 2-01-20, после 19 часов. 605. 3-комн. кв., 64 кв. м.

Тел. 7-84-08, 2-16-44.

614. 1-комн. кв., общая — 30,9, жилая — 14,3, 2/5.

Тел. 7-81-81, ул. Кирова, 18, кв. 5.

611. Стиральную машину «Сибирь», 6/у, ТВ ч/б «Рекорд», 6 у.

Обр. ул. Гвардейская, 52, кв. 42, после 18 часов.

609. Картофель онтом, цена договорная.

Тел. 2-04-73.

631. Ковер 2x3 в бордовых тонах с красивым орнаментом.

Обр. ул. Сафонова, 24, кв. 9. 608. Сдам в аренду торговые павильоны.

Тел. 2-21-40, 2-26-27.

620. 2-комн. кв. 56 кв. м — общая пл., 1-й этаж по ул. Сафонова.

Тел. 7-30-80.

621. Срочно 1-комн. приват. кв., 25 в нижней части города.

Тел. 2-28-49.

624. «Мерседес-230» 1978 г. в., бензин, коробка-автомат в хорошем техн. сост., растаможен, цена договор.

Тел. 3-17-00.

625. 2-комн. кв. 28 кв. м, комнаты раздельные, стенка 4 секции с антресолями, рижского пр-ва, 6/у, в хорошем состоянии.

Тел. 7-09-28, после 19 часов.

630. ВАЗ-21053, 1983 г. в., двигатель 91 г., объем 1,5 л с запчастями.

Тел. 2-37-05.

Куплю

601. 1-комн. кв. в Росляково-1 или Североморске.

Тел. в Росляково-1 93-381, с 18 до 20 часов.

598. Кузов ВАЗ-01306 в хорошем состоянии, можно легковарийный, частично с запчастями.

Обр. г. Мурманск, пр. Кольский, 108 л, кв. 27, ост. Автопарк.

Меняю

548. 2-комн. кв., 27 кв. м, кухня 9 м², балкон, на две 1-комн.

Обр. ул. Комсомольская, д. 18, кв. 60.

542. 2-комн. кв. на 3-комн. кв., приват., с тел.

Тел. 2-03-68.

538. 2-комн. кв., 1/5, 28 кв. м, разд., тел., на комнату и 1-комн. кв. или две комнаты, плюс доплата.

Тел. 7-34-58.

588. 4-комн. кв. в центре на 3-комн. и 1-комн. кв. Тел. 7-67-65.



На снимке: Олег Лунев, Андрей Семин, Анатолий Липин — спортсмены североморского клуба «Пилигрим». Они приняли участие в лыжных гонках на 12,5 км, проводившихся недавно в поселке Раякоски. Расположен поселок на пересечении границы трех государств: России, Финляндии и Норвегии. Оттого и название соревно-

ваний — «Лыжня дружбы-95». Идея мероприятия принадлежит генеральному консулу России в Норвегии Анатолию Смирнову.

Соревнования проводятся уже во второй раз и, по всей вероятности, станут традиционными.

Фото Л. Федосеева.

27 марта — Международный день театра

ФАРС СКВОЗЬ

СЛЕЗЫ

«Утро красит нежным светом...» Песня, которой открывается спектакль, навевает прямо-таки ностальгическое настроение — с ней мы росли в ныне несуществующей Стране Советов. Но «Стены древнего Кремля» — отнюдь не лирическая драма, а фарс в двух действиях. Драматург А. Железнов рискует рассказать о проблемах нашего бытия, о состоянии нашего общества языком именно этого жанра, а поставил спектакль в Мурманском театре драмы режиссер В. Михальсон.

Действие спектакля развивается по законам жанра. Героиня фarse Эля (арт. Т. Осмушников), обладая престижной профессией, то ли на симпозиуме, то ли на международной конференции в Москве знакомится с американской Авророй (арт. Е. Рябова) и приводит ее в свою квартиру, из которой видны красные кирпичные стены Кремля. Отметим сразу, что пьеса не отличается изяществом стиля и, по выражению главной героини, изобилует «ненормативной лексикой», несущей свою эмоциональную нагрузку. Может, поэтому постановка обозначена как спектакль для взрослых.

Эля — «звезде», мечется по сцене, не разговаривает, а кричит, выражая свое отчаяние и протест против невозможной жизни. Американка же являет собой анемичное создание в хипповых джинсах, оборванных у колен, немилым поджаке и, разумеется, с акцентом. Анемичная Аврора оказывается лесбиянкой и, по умозаключению Эли, «богатой и несчастной».

На диване спит бывший муж Эли, безработный актер Миша (засл. арт. России В. Стоменок). Женщина взрывается от негодования. Сын почти вырос, надо его учить, матери помогать, самой как-то выкручиваться — сил никаких нет! Вот-вот в гости должен прийти Вадим, большой человек (по пьесе) — (арт. В. Кабанов). А тут еще ненужный муж, толку от которого все равно никакого. Миша — размытая обиденностью фигура, Эля же одаривает мужа презрением за безликость. Но они оба зажатые в тиски обстоятельств и не могут найти точки опоры, хотя пытается героиня выбраться из болота одиночества нашей жизни. Она горячо и вдруг объясняет Мише, что американка — единственный его шанс, что он должен «охмурить ее и трахнуть». Он обреченно сопротивляется, не нравятся, мол, такая баба... Неумолимая Эля ставит задачу — поправиться, и это усиливает комичную ситуацию.

Возможно, сюжетная схема «Стен древнего Кремля» не предполагала глубоких образов: роли подчинены логике общего движения действия и замысла спектакля. Актеры хорошо ощущают жанр и «лепят» характеры соответственно ему, и поэтому им удается «высечь искру» в зале. А уж Вадим появляется на сцене такой казенно-шеголеватый, что все в нем выдает недавнего партийного функционера,

а ныне удачливого аппаратчика с собственными телохранителями. Актер «рисует» образ рельефно и выпукло, с какой-то веселой злостью, создавая атмосферу творческого напряжения, и вскоре сосредоточивает внимание зала на себе, становясь «пружиной» спектакля. Во втором действии сатирическая острота фarse достигает кульминационной точки. Сарказм авторов спектакля не имеет предела: кто же будет спасать Россию? Неужели Вадим и ему подобные?

Вадим излагает душеспасительную историю, случившуюся с ним недавно. На великой пьянке с очень большими людьми неожиданно явилась ему Богородица из Космоса и стала диктовать неразумному сыну, как спасти Россию, что делать для этого. Он лихорадочно начал записывать послание из высших миров на салфетках, потом на туалетной бумаге, да по пьянке потерял. Чего простить себе не может, Миша искренне советует напиться снова и выйти на связь: «Богородица слова явится, и ты по-новому заметишь, что делать с Россией». Дуэт двух актеров сыгран блестяще, с огромной разоблачительной силой.

В напряженный диалог героев, которые опустошили все бутылки на столе, вмешивается Мэгги (арт. Л. Белодед), осторожно подкашивает, что нужно прежде всего пахать и сеять. Так, по ее наблюдению, поступают в Штатах. Но женщину никто не слушает. Здесь, в самой «горячей» точке спектакля, постановщиком, по-моему, изменяет чувство художественной меры — на груди у Вадима появляется икона, звучит колокольный звон, на стремянке, заматанная в простыню Эля «являет» собой Богородицу, только бы Вадиму пошла информация из высших миров. «Дайте людям землю!» — подсказывает Эля. «Учредилку!» — твердит Миша. На этом спектакль как бы выключается из сети высокого напряжения. Герои протрезвели, как и в спектакле, как и в жизни, все переплетается — смешное и трагическое. Миша пытается удивиться на собственном ремне от безысходности, по вместо этого судьба ему дарит клад. Американка Аврора решила свои сексуальные проблемы и будет счастлива с Вадимом. Все обрывается как по-лучшему велению, вернее, по воле драматурга. Развязка, конечно, мало выписывается и в логику характеров, и в логику действия. Но рецептов спасения России, в отличие от героев фarse и политиков, у авторов спектакля явно нет, зато остра сатира и ошутима горечь их за свое растерзанное Отечество в постановке с державным названием «Стены древнего Кремля». Вновь звучит знакомое «Утро красит нежным светом...» Неужели краснокоричневые, знакомые всем стены будут нашим оплотом, уверенностью в завтрашнем дне? Но ведь проклятые вопросы наши — жить как, за что зацепиться? — так и остаются с нами.

Спектакль, конечно, не стал художественным открытием, но запомнится зрителю как смелая творческая попытка взглянуть действительности в глаза.

В. НЕКРАСОВА.

Реклама * Объявления

ПРИГЛАШАЮТ НА КУРСЫ
644. Учебно-производственный комбинат приглашает на курсы водителей категории «В», срок обучения 2 месяца.
 Начало занятий 1 апреля в 11 часов.
 Прием заявлений ежедневно с 16.00 по адресу: ул. Авиаторов, 3.
 На работу в магазин опытного бухгалтера по совместительству.
 Перевозим грузы по городу и области.
 Тел. 3-13-73, 3-11-34.

ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ!
651. Филиал комбанка «Мурман» производит прием и продажу долларов США.
 Наш адрес: г. Североморск, ул. Сафонова, 12.
 Тел. 7-50-20.

ПРОДАМ
 649. 2-комн. кв. Инженерная, ул. Лучин. план. 55 29/9, две кладовки, застекл. лоджия, длинный коридор.
 Тел. 7-88-25.
 633. 1-комн. кв.
 Тел. 7-27-13.
 634. ВАЗ-21061, 1982 г. в., двигат. 1500, кап. рем. 1994 г., 1700 долл. США.
 Тел. 7-78-05.
 635. 1-комн. кв.
 Тел. 2-35-26.
 636. 1- и 2-комн. кв.
 Тел. 2-01-48, 7-03-78.
 637. Новая дверь с коробкой, электролит, бок. стекла М-2141, ВАЗ-08.09.
 Тел. 7-89-88.
 638. 1-комн. приват. кв. 18 кв. м, общ. пл. 33 кв. м, 29, балкон, двойная дверь по ул. Сизова.
 Обр. ул. Сизова, 3, кв. 42.
 639. Новую стиральную машину с центрифугой «Эврика», цена 500 тыс. рублей.
 Тел. 7-83-31.
 641. 2-комн. кв. 47/26 кв. м, 1-й этаж.
 Обр. ул. Сизова, 15, кв. 2, после 18 часов.
 643. Москвич-412 87 г. в., пробег 60 тыс., в хорошем состоянии.
 Тел. 3-21-76.
 646. А/м М-412 73 г. в. в

хор. сост., новые: поршневая КПП, э. мост, АКБ, 800 долл., торг уместен.
 Обр. ул. Северная Застава, 22, кв. 69.
 648. ВАЗ-21011 в хор. сост., двигатель — кап. ремонт 95 г., кузов — 94 год.
 Тел. 7-71-10, после 19 часов.

МЕНЯЮ
 2-комн. кв. на Флотских строителей на 1-комн. кв.
 Тел. 7-07-45, в любое время.
 529. 1-комн. кв. по ул. Корабельной на ВАЗ не старше 4 лет не аварийный или продам.
 Тел. 3-15-13, с 10 до 22 часов.
 628. 1-комн. кв. на 2-комн., с доплатой.
 Обр. ул. Душенова, 28, кв. 33.

РАЗНОЕ
 520. Ремонт бытовых холодильников с гарантией. Монтаж, ремонт, эксплуатация торгового холодильного оборудования.
 Тел. 2-12-27.
 434. Ремонт телевизоров, установка декодеров высококачественным специалистом.
 Тел. 2-54-79, с 14 до 16, 19 — 21 час.
 389. Ремонт пв. TV на дому.

Заявки принимаются ежедн. с 13 до 14.30 и с 21 до 23 час. Гарантия качества.
 Тел. 2-12-24.
 613. Срочно сдать 2-комн. кв. в авангардке на длит. срок. Оплата за год вперед.
 Обр. ул. Гвардейская, 52, кв. 42, после 18 часов.
 612. Обменяю гос. автомобиль, облигации 90 г. ВАЗ-2109, 099, ГАЗ на облиг. «АВТОВАЗ».
 Обр. ул. Гвардейская, 52, кв. 42 до 27 марта с 15 до 20 часов.
 610. Сдается дарок у нарсу-да.
 Тел. 2-04-73.
 606. Вас ждут симпатичные пушистые котята.
 Тел. 7-66-89.
 626. Возьму в аренду 2-а или м/а с водителем или без.
 Обр. ул. Сивко, 9, кв. 17, вечером, тел. 7-00-24.
 629. Продолжаем набор на курсы скорняков по пошиву головных уборов и полушубков.
 Тел. 2-19-46.
 619. Тур в Литву за а. м. цены есть. Сервис гарантирую.
 Раб. тел. 3-19-84.
 640. Делаю квалифицированный массаж на дому.
 Тел. 7-93-73, после 18 часов.
 642. Установлю, продам первые, вторые двери.
 Тел. 2-31-97.
 645. Ремонт иномарок, в т. ч. дизельных и автомобилей ВАЗ. Куплю дизельный легковой а. м., можно не на ходу.
 Тел. 7-78-34.
 647. Организация купит лом цветных металлов (медь, латунь, цинк, бронзу, алюминий), а также нержавеющей сталь.
 Тел. 2-53-28, с 9 до 18 часов, кроме воскресенья.
 650. 30 марта в 19 часов в СШ № 12 состоится собрание родителей будущих первокурсников.

Бывшие члены фотоклуба «СКИФ», местные фотохудожники, знакомые семьи Копыловых — выражают соболезнование родным и близким
КОПЫЛОВИ
 Татьяны Иринарховны в связи с ее безвременной и трагической кончиной.

Учредитель — администрация г. Североморска

Газета зарегистрирована в Региональной инспекции по защите свободы печати и массовой информации.
 Регистрационный номер П 0588.
 Индекс 31493.

Адрес редакции: г. Североморск, ул. Сафонова, 18. Телефоны: бухгалтерия — 7-54-56, прием объявлений — 2-04-01, отдела информации и писем — 7-28-79, отдел экономики, отдел культуры — 2-04-01.

Выходит два раза в неделю. Способ печати — офсетный.
 Тираж 8224.
 Заказ № 34-35.
 Подписано в 16.30

Главный редактор
Е. И. ГУЛИДОВ
 Тел. 7-53-56.